

GAZETA TRANSILVANIEI

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRĂȘOV

Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea
comitet de redacție.

Atelierele tipografiei „Astra” Tf. 1102.
Pagini 4-6-8 Lei 2.

STEAG RIDICAT LA.

1838

GILBARIȚIU

ȘI SFINȚIT DE LUPTELE PURTATE SUB CUTELE LUI
DE ATĂȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU

MUREȘENII

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BRĂȘOV

B-dul REGELE FERDINAND Nr. 12 Tf. 1513

Abonamentul anual lei 200. Autorități și Societăți lei 500.
Anunțuri și reclame după tarif.

Nr. 12

12 Februarie 1942

Anul 105

Imprumutul reîntregirii

de V. Branisce

Niciodată sacrificiul pe care ni l-a cerut fara n'a fost mai adânc simțit de toată suflarea românească și n'a fost mai unanim înțeles ca rostul imprumutului reîntregirii.

N'a rămas suflet să nu vibreze, n'a rămas ființă să nu-și fi dat obolul izbăvitor.

În „cutia milei” s'au înfrățit dinarii bogatului — poate în mai mică măsură — cu banii văduvei. Contribuția a fost a tuturor.

Prin sumele vărsate s'a înscris cu intensitate dorința de reîntregire a țării în granițele ei firești, — și necesitatea imperioasă de a deschide alte perspective de viitor neamului și țării, ce-au plătit atât de scump dreptul la viața națională al poporului român.

În schimbul banilor, rupți dela gură uneori, răsare chipul tânărului nostru Rege, ocrotit de mării săi înaintași Ștefan cel Mare și Mihai-Viteazul, chip ce se deslușește pe fiecare titlu provizor al imprumutului.

Așa se explică de ce la Brașov, modestele sume subscribe de Români întrec în mod disproportionat contribuțiile altora.

Este suficient să reproducem din expunerea, apărută în ziare, a administratorului financiar situația imprumutului de reîntregire la Brașov.

Subscrierile românești ating suma de 191,901,500 lei. Suma comunicată de comunitatea săsească, prin care s'au făcut subscrierile conaționalilor lor, întrece 20 de milioane, iar Evreii au scris 6 milioane.

Deși populația românească a Brașovului nu numără nici mari industriasi — nici mari comercianți — nici măcar capitaliști, care să se îmbogățească din furniturile actualului războiu, Românii au adus suprema lor jertfă pentru reușita imprumutului.

Muncitori, cu ziua sau cu luna, slujbași, trăind de azi pe mâne, Românii din Brașov, prin suma înscrisă la imprumutul reîntregirii, pe lângă contribuția adusă țării, au confirmat prin fapta lor românească că ei sunt puterea, ei sunt țara.

Ei au înscris în mod nedesmințit primatul elementului românesc, singur în drept să revendice izbănda viitoare.

Nu vorbe sporovăitoare, ci faptă. Sunt momente de răspântie în viața popoarelor, când vorbele neputincioase nu pot cuprinde nici intensitatea sentimentelor, nici finta năzuințelor.

Desinfecțare

de Ion Clujann

Să batem saltelele azi,

Undeva a rămas un loc gol, vremelnic sau pe timp mai îndelungat. Renunțăm la ipoteza a treia, pentru că ar suna a melodramă, gen înmormântat azi. Genul, nu ipoteza.

Cel plecat a lăsat moștenire camaradului de luptă cu scrisul, gândurile de viitor, comune amândurora și tuturor în același timp.

În fond, nimic nu s'a schimbat, frontul utilizând doar și alte mijloace.

Ceea ce însemnează că, ori unde și ori ce am fi, nu suntem decât utili. Nimeni nu-i de neînlocuit. Numai proștii și lașii își socotesc pielea și capul — dacă-l au! — la un preț fără cerere pe piață.

Dacă cei din categoria întâi — proștii — n'au alt curus decât că fac parte din ea, lașii merită puțină scărmanare; și pentru că azi e vorba de o țară, și pentru că fiind ei foarte deștepți, ne-ar putea îngrămădi pe noi, ceilalți, în compartimentele categoriei a doua.

Iar asta, pentru obrazul țării, nu se poate.

Se găsește răsad din asta în toate părțile, nu numai la noi. Cum, însă, fiecare doarme după așternutul de el pregătit și intrucât încă n'a venit vremea să le scuturăm noi saltelele, socotim că cel mai cuminte lucru este să ni le batem pe-ale noastre.

Lovim direct și fără păreri de rău în născocitorii eroice formule: „Sunt mai de folos aici, decât acolo” sau, dacă e vorba de un protejat, persoana întâi se schimbă în a doua sau a treia: „Ești mai de folos... E mai de folos...”

Aici, în realitate se traduce prin: birou, căldură, mâncare bună, spriguri la gheață, cafelețe, somn după masă, țigări speciale, pat cu arcuri, cinematograful și câte alte bunătăți proprii unei văduvoare cu starea socială transformată în izvor de câștig.

Acolo?

Întrebați-i pe cei din spitale și citiți în trăsăturile de cremene ale feței lor, în scâpările de oțel ale ochilor și veți descifra în răspunsul lor lipsit de cuvinte, ce însemnează acolo.

Priviți mamele și soțiile rămase în prag, pe gânduri, cu privirile umede, repezite undeva în gol; uitați-vă la copiii rămași în grija lor, de atâtea ori fără mălaiu pe fundul sacului; și, în sfârșit, stați de vorbă cu cei reînțorși, aceia despre care se poate spune că au văzut moartea cu ochii, ca să vă dați seama din contrastul căror realități a apărut pe piață formula de mai sus.

Dela netrebnicul care-și adora epiderma mai puțin valoroasă decât carnea unui berbec bătrân, până la tipul din protipendadă, ulițarnicul băiat de bani gata, trepădușul de totdeauna al cafelelor, odrasla lui X, vărul lui Y sau favoritul lui Z, toți, absolut toți, cu aere de adâncă resemnare au lăsat să se priceapă că sunt mai de folos aici, ofrând adagiul: *Parcă eu nu m'aș duce bucuros acolo!*

Smecherii aceștia ai tuturor țării compromiț pe nedrept pe cei rămași acasă, al căror rost, bine definit, este tocmai de a dubla, prin munca lor productivă, potențialul celor plecați.

Înarmați cu un bilet la fel, se socotesc în drept să folosească, nu să fie de folos, adăugând celei inițiale încă două revere slănoase. Iși sporesc, în văzul tuturor, patrimoniul familiar, pe care nici două generații n'ar fi în stare

Continuare în pagina 3-a

Educație eroică

de I. Bozdog

Dintre preocupările pentru reformarea și îndrumarea pe un făgaș mai sănătos al vieții de azi și mai ales a celei de mâne a neamului, niciuna nu este mai importantă, mai delicată și mai apăsătoare de grea răspundere ca cea a creșterii și îndrumării tineretului.

E ușor de înțeles pentru ce toată presa consacră atâtea atențiune hotărârilor consiliului de miniștri care s'a ocupat de această problemă.

O creștere nouă, bazată pe cel mai curat sentiment, cel al dragostei de neam, și infiltrarea acestuia în toate fibrele plăpânelor mlădițe de azi ale neamului, care generații întregi să se dogorească și pătrundă de flacăra sfântă a rostului nostru pe acest pământ, iată ceea ce într'adevăr se cheamă aflarea și revenirea la vechiul și sănătosul drum al instinctului de conservare.

Îndrumată corect această educație, ferită de frazeologia goală și bombastică, dar fără conținut, curățită de ațățări și ură distructivă împotriva indivizilor, claselor sau grupărilor etnice proprii sau străine, prin îndrumarea și crearea de instrumente conștiente și capabile de a înlătura și înlocui pe aceste prin putere de creație, muncă și concurență sănătoasă, susținută de însuși statul ce are tot interesul de a se însănătoși și înzdrăveni, este calea simplă și sigură a noii vieți.

Ca condiție esențială se cere înlăturarea curajoasă a piedecilor ce stau ca niște racile în calea nou deschisă.

Programul să nu fie numai schițat și apoi lăsat la voia întâmplării, ci bine cumpănit și pus la punct de către toți acei oameni de bine, care au dat dovadă de pricepere și devotament în îndrumarea obștească, ori în ce situație modestă ar fi. Să nu se creadă că numai cei ce dețin o situație de răspundere sunt înzestrați cu toate darurile. E prea mare răspunderea pentru viitorul neamului ca această problemă să fie soluționată prin expediente. Progra-

— Continuare în pagina 2-a —

„GAZETA TRANSILVANIEI”

E. Lovinescu:

Aquaforte. Editura Contemporană București. 1941.

de Aurel Marin

Cu acest al patrulea volum de memorii, d. E Lovinescu continuă seria notelor sale cu caracter confesional, cât și aceea a portretelor în peniță, la un loc tot atâtea prilejuri de reluare a unor motive de literatură, cărora le dă relief și culoare.

Pe bună dreptate volumul se intitulează Aquaforte, mărturisind și predilecțiile dar și mijloacele întrebuințate.

După o îndelungată experiență literară, frecventator al multor arii de exprimare literară, putem afirma, fără posibilitate de desmințire, că în căutarea felului celui mai potrivit și mai artistic, autorul a ajuns la limita de sus.

Cartea cuprinde 3 părți, structural și tematic deosebite între ele, toate laolaltă închizând o întreagă concepție despre lume și viață.

Dacă în întâia parte, Fauna domestică și provincială, tonul potolit, de povestitor încercat este plin de duioșie, de grație și de amărăciune, în a doua parte el este vehement, ostentativ, patetic, pentru ca, în cea din urmă să devină sentențios și de puritate olimpiană.

Tulburătoare este imaginea bunică, întocmai ca și aceea a nefericitului tânăr prozator și nepot, Anton Holban.

Faptele stranie capătă o explicație care scapă simțurilor, dar nu e mai puțin total acceptată.

Dar dacă nu vom poposi la odihnitorele pagini de viață domestică provincială, vom repudia o tendință care ține de mai vechi moravuri literare dela noi.

Să alegem portretul atât de plastic, de sigură savoare stilistică, al domnului Nichifor Crainic.

Desinfectare

Continuare din pagina 1-a

să-l agonisească prin muncă cinstită, în vremuri normale,

Mulți, puțini, n'a stat nimeni să-i numere. Diametral opuși camarazilor mobilizați pentru lucru, s'au infipt în saltelele țării, bănuind că ostașul care se va reîntoarce, sau cel rămas cu adevărat pentru lucru, se va culca pe ele, fără să-i simtă.

E mai bine să nu așteptăm până atunci.

Să batem saltelele azi, că mâne, mai pe îndelete, mă tem că vom avea vreme să le băgăm la etuvă.

Iar noi, dreptcredincioși fiind, nu vrem moartea păcătosului.

Propunem o soluție simbolică, nascocită de măritul Ștefan al Moldovei: Să-i adunăm, să le punem juguri pe cefele de tauri și să arăm cu ei, sămănând nu ghindă, ci grâu, sămânță aleasă, din rodul căreia să fie hrăniți copiii rămași fără tată.

Arătura să se facă în câmpuri înțelenite, lăsându-le pe celelalte pe seama boilor adevărați, care, ori cum, și-au împlinit misiunea în acest războiu.

Din lumea largă

Curiozități dintr'o lume strămtă.

Se povestește că dincolo de Urali există o țară împestrată cu vreo șase neamuri; cel mai numeros din aceste neamuri, numit Iôtété, de abia atinge 30% din întreaga populație, și se consideră ca fiind de origine sacră. Restul este constituit din „ciupituri“ de la statele vecine.

Intr'o zi, mare zarvă! Se rătăcise, nu se știe cum, în acea țară, un ziar străin. Și scria acolo că în Europa Nouă, statele se vor organiza în așa fel, încât granițele geografice să coincidă cu rasa, iar acolo unde aceasta nu este cu putință, va fi deplasată rasa.

S'a făcut un consiliu de coroană și s'a discutat ce e de făcut dacă „noua ordine europeană“ se va extinde până în acele părți.

S'a căutat în ziarul străin dacă scria ceva, cumva, privitor la niscaiva drepturi sfinte ale popoarelor de origine sacră...

Și fiindcă nu s'a găsit nimic, s'a luat următoarea hotărâre: să se păstreze aparent legalitatea față de toate populațiile, dar să se sprijine efectiv populația care întrunea 30% (Iôtété). Celelalte populații urmau să fie supuse unui regim de intensă persecuție, însă păstrându-se aparențele legalității.

S'a hotărât deci ca să fie trimiși la războiu numai supuși minoritari. În școli să fie numai profesori majoritari Iôtété. Minoritarilor să li se facă mari impuneri și dificultăți, și să se urmărească sistematic sdobirea stării lor materiale. Toate aceste în scopul ca, ne mai putând trăi în aceste condiții, minoritarii să fie obligați să treacă granița în țările vecine de limba respectivă. Pentru ca atunci când va veni noua organizare, tot statul să fie format numai din populație Iôtété.

Și iată cum, o frază înțeleaptă dintr'un ziar, a putut aduce undeva, unde civilizația n'a pătruns în suflete, exact efectele contrare normelor enunțate.

Dovada că, uneori, lucrurile se pot întâmpla și pe dos, mai ales la popoarele care nu cunosc zicala că „de ce ți-i frică nu scapi“.

(DNC)



Știri din Codlea

În cadrul căminului cultural „Astra“, 1 Februarie 1942 s'a ținut prima conferință din ciclul conferințelor propuse de comitet a se ține în fiecare Duminică.

A conferențiat D-l Dr. Stoia despre „Tuberculoză“ conferința fiind înțregită și de proiecțiuni în acest sens. Conform programului alcătuit pe luna Februarie, conferințele vor fi precedate de producțiuni artistice cu elevii școlii primare de stat.

Conferința D-lui Dr. Stoia a fost precedată de producția clasei a II-a de sub conducerea D-nei Aneta Nica.

Înainte de a începe conferința D-lui Dr. Stoia, D-l Anania Boldor președintele căminului cultural „Astra“ a lămurit pe cei care au luat parte despre rostul acestor conferințe.

Conferința a fost urmărită cu mult interes de cei de față, fiind foarte interesantă pentru popor.

D-na Nica a știut cu elevii D-sale să dea celor de față câteva momente plăcute.

Cu această ocazie a vorbit și D-l Director Ion Pascu stătuind pe săteni să ia parte cât mai mulți la aceste conferințe.

Căinele sanitar, prietenul soldatului

În războiul modern al motoarelor și armamentului mecanic rolul animalului ca ajutor al soldatului e rareori pomenit. Dar ca și în războiul mondial atât calul cât și cănele sunt nu numai ajutători soldatului ci și prietenii săi. Mai ales în terenurile dificile, prin munți, sau acolo unde este nevoie să se găsească urma, cănele sanitar își găsește o întrebuințare ideală.

Rasele care se dresază pentru această ocupație sunt Dobermann, Rottweiler, Bulldog, dar mai ales cănele lup german. Este perfect imun față de sgomotul de explozii, detunături, de o strictă supunere și perfect adaptabil terenului.

Ei sunt organizați în grup de 3-4 sub conducerea unui soldat și când sunt trimiși în căutarea vreunui rănit și-l găesc, se întorc și aduc pe sanitar spre cel rănit. Astfel se poate da un ajutor rapid rănitului salvându-i-se vieața.

Primăria Municipiului Brașov.
Serviciul Economic

No. 2384 1942.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că «Societatea Vânătorilor din Brașov» va așeza pentru otrăvirea animalelor răpitoare, în timpul dela începutul lunii Februarie până la 31 Martie 1942 sânge otrăvit și strichnină în terenurile din jurul Abatorului, Podul peste Timișul sec, pe șoseaua Brașov—Herman și strichnină pe terenurile: Spinarea lungă, Timișul de sus la Timișul sec, Carbutari, Babarunca, Roșca, Doftana și Döblön.

Afară de aceasta s'a așezat otravă și pe terenurile comunelor Baci, Turcheș, Herman Sft. Petru, Bod și Cristian.

Locurile unde așezat s'a otravă, vor fi indicate printr'o tablă cu inscripția „teren otrăvit“.

Publicul este avertizat, să nu atingă obiectele otrăvite și să se supună neapărat măsurilor luate de supraveghitorii autorizați de Societatea vânătorilor.

Brașov, la 5 Februarie 1942.

p. Primar: Dr. E. Fleischer
p. Secretar General: Dr. St. Popovici
Șeful Serviciului,
O. Zaminer.

ROMÂNIA

PREFECTURA JUDEȚULUI BRAȘOV
Bunurilor Expropriate dela Evrei.

Nr. 2649/1942

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința generală că acest serviciu arendează, prin bună învoială, un număr de circa 25 terenuri arabile și închiriază un număr de 10 vile moderne expropriate dela Evrei.

Terenurile sunt situate în comunele rurale din județ și în jurul Municipiului Brașov, iar vilele pe Valea Timișului și în Polana Brașovului.

Termenul de arendare și închiriere este de un an, adică pe anul agricol 1941—1942.

Tabloul bunurilor și condițiunile speciale de arendare se află la Prefectură camera 44.

Ofertele se vor depune cel mai târziu până la 15 Februarie a. c.

Relațiuni urgente se pot cere la Serviciul Exproprierilor, telefon 2720.

Prefect,
Col. D. Craiu.
Șef. Serv. Exproprierilor
Florea Micull

CRONICA Sportivă

BRAȘOV

Anul acesta, campionatele naționale de sărituri cu sky-urile se vor ține în ziua de 22 Februarie a. c. pe trambulina din Poiana-Brașov și vor fi organizate de Grupul Etnic German.

La terminarea campionatelor naționale de „Bob“, brașovenii I.A.R.-1911 în frunte cu marele sportiv Ing. Frim. au făcut onoare orașului nostru, cucerind „Cupa M. S. Regelui“.

D-l Ing. Frim, merită calde felicitări pentru victoriile sale.

DIN ȚARĂ

Hockey

H. C. Iuventus, în continuarea turneului său în străinătate a mai suferit două înfrângeri și anume:

Repr. orașului Chur—H. C. Iuventus 2:1 (2:0 0:0—0:1).

Repr. Elveției B—H. C. Iuventus 5:0 (2:0—0:0—3:0).

Tennis de masă

Campionatele naționale de „tennis de masă“ care au avut loc la București, au dat pe următorii campioni:

Simplu-domni cat. I-a

1. Ruben.
2. Sighișoreanu.
3. Opeltz.
4. Urschitz.

Simplu-domni cat. II-a

1. Micodim.
2. Opeltz.

Simplu-doamne cat. I-a

1. Magda Rurac.
2. A. Georgescu.

Dublu-domni

1. Opeltz—Florut.
2. Sighișoreanu—Ludu
3. Sima—Constantinescu.

Dublu-Mixt

1. Magda Rurac—Sighișoreanu.
2. A. Georgescu—Micodim.

Echipe-domni

1. Radu Vodă.
2. A. C. T. I.
3. Distribuția.

Sky

Campionatele naționale de sky de „stafetă și fond“ care au avut loc la Predeal au dat următoarele rezultate tehnice:

Stafete echipe—juniori

1. I. A. R. timp 2.36'
2. Amicii Predealului „ 2.46'
3. Caraiman „ 3.03'15"
4. S. C. București „ —

Stafeta pe echipe—seniori

1. U. A. B. timp 4.36'30"
2. Amicii Predealului I „ 4.47'40"
3. I. A. R. „ 4.49'15"
4. Amicii Predealului II „ 5.17'04"

Fond juniori—8 km.

1. Coletti Laurențiu (A.P.) 1.20'
2. Vlădea (I.A.R.) 1.30'24"
3. Dumitrașcu „ 1.30'28"

Fond-seniori—18 km.

1. Chicomban N. (U.A.B.) 1.51'16"
2. Samoilă „ 1.54'34"
3. Adămiță „ 1.59'49"

După cum se vede și de data aceasta Brașovul a cucerit primele locuri, grație conducătorilor de sport care știu cum să procedeze, ca munca lor să fie înțeleasă de tineret, spre progresarea sportului românesc.

Informațiuni

Dați pentru ostași.

Armata are nevoie de echipament de iarnă. Echipamentul lucrat va fi predat: — Sătenii la primăriile respective sub luare de dovadă, iar primăriile la Cercurile de Recrutare.

— Orașenii la o unitate din garnizoană, hotărâtă de Comandantul Garnizoanei și afișată în oraș.

Români și Românce, lucrați și dați efecte pentru fiii și frații voștri, care sunt ostași Țării.

Chitanțele împrumutului pentru înzestrarea armatei.

Posesorii chitanțelor de sumele subscrise la împrumutul pentru înzestrarea armatei vor primi titlurile definitive.

Lămuriri amănunțite se pot obține dela biroul Inzestrării Armatei dela Administrația Financiară.

O păsuire pentru contravenienți.

Ministerul de Finanțe este sesizat că nu au fost declarate toate autovehiculele folosite în exploatarea comercială și industriale pentru impunerea legală, sau dacă au fost declarate nu au fost plătite impozitele fixate.

Se mai acordă un ultim termen, până la 20 Febr., în care timp aceste declarații se pot face, fără amendă.

După această dată, celor aflați în neregulă li se vor dresa acte de contravenție pentru întreg impozitul neachitat. Ar fi timpul să înceteze favorizarea celor ce sfidează legile! Sancțiuni, nu păsuiri!

Blocarea unor țesături.

Comercianții au fost obligați să declare imediat întreg stocul de țesături de bumbac, americă, pânză, șifon, zefir etc. din care se vor bloca cantitățile necesare armatei și numai asupra restului vor putea dispune.

Inaugurarea Capelei dela spitalul militar „Regina Maria”.

O veche dorință a militarilor brașoveni s'a îndeplinit prin binecuvântarea Capelei dela spitalul Regina Maria.

Realizarea frumoasei opere se datorește în locul prim d-lui maior dr. P. Irimescu.

La solemnitate au luat parte reprezentanții garnizoanei și ai autorităților civile și militare.

S'au rostit frumoase cuvinte cu acest prilej.

Conferința dela Bran-Poarta.

În Curielul „Astrei” din numărul trecut anunțasem participarea delegațiilor „Astrei”-Brașov la o serbare din Bran-Poarta.

Din cauza imposibilității de deplasare această dorință a rămas pentru altă dată.

Curierul „ASTREI”

CONVOCARE

Comitetul cercului cultural „Astra” Zărnești în baza art. 34 din regulament convoacă pe toți membrii onorifici, pe vieață, activi și corespondenți ai cercului cultural, la adunarea anuală a cercului, fixată pentru ziua de 15 Februarie 1942 orele 15 în localul „Căminului Cultural” urmând a se desbata următoarele:

ORDINE DE ZI

1. Inscrierea de noi membri.
2. Raportul de activitate pe timpul funcționării actualului comitet.
3. Raportul asupra caseriei și a situației materiale a cercului.
4. Expunerea situației și prezentarea dimisiei comitetului în vederea alegerii unui nou comitet pentru a conduce activitatea timpurilor de față.

Cu această ocazie va avea loc și un program cultural.

CRONICA RAZBOIULUI

de **Mardare Mateescu.**

Frontul diplomatic

Deși se poate presupune pe bună dreptate, că faptele cu caracter diplomatic abundă în momentul de față, când se întreprind preparative menite a schimba fața lumii, totuși, acestea nu sunt încă date publicității. Deaceia, am putea afirma că, ultimele zile sunt „sărace în evenimente cu caracter diplomatic. Excepție ar putea face schimbarea de guvern din Egipt și ultimul consiliu de miniștri francez prezidat de Mareșalul Petain:

Prin schimbarea de guvern din Egipt, puterea trece, în mâinile partidului Wafd, în frunte cu Nahas Pașa care pe lângă președinția consiliului deșine și portofoliile internelor și externelor. Știm că partidul wafdist a dus în ultima vreme o răsunătoare opoziție împotriva fostului guvern, mergând până la a cere îndepărtarea armatei engleze din anumite puncte ale Egiptului. Deaceia, aducerea la putere a acestui partid păstrează o serioasă semnificație și poate avea înrăuriri însemnate asupra desfășurării ulterioare a evenimentelor din țara dela gurile Nilului.

Constătuirea guvernului din Vichy, deși în general s'a oprit asupra unor chestiuni obișnuite, cum ar fi desfășurarea preparativelor pentru procesul din Riom și luarea măsurilor de aprovizionare, conține însă și o notă specifică prin propunerile făcute de Amiralul Darlan cu privire la reforma armatei și reorganizarea Legiunei africane. Deși acest amănunt nu este încă comentat, ar putea totuși servi ca un indiciu al dorinței Franței neocupate de a co-

labora mai temeinic la înfăptuirea noii ordine europene.

Imbucurător este să constatăm, expresiile de simpatie care sunt adresate țării noastre din partea aliaților, care folosesc cuvintele cele mai elogi-oase pentru a scoate în evidență valoarea poporului român și a soldatului nostru. Astfel revista slovacă „Gardista” închină un lung articol României, vorbind despre menirea europeană a țării noastre. Este scos în evidență, că încă din secolul al 4-lea, când au început năvălirile barbare și în deosebi când au năvălit Hunii, Români și-au dat seama de misiunea lor istorică de a fi cetate de rezistență împotriva năvălitorilor asiatici. Ungurii au venit în atingere cu Turcii — spune ziarul — abia mai târziu, când Români le opuseseră rezistență acestora, iar eroul care a apărat Ungaria, Ioan Huniade a fost român. E scoasă apoi în evidență vitejia cu care soldatul român a dezarmat în 1917 pe bolșevicii ruși și în 1919 pe cei ai lui Kuhn Bela. Victoria României — continuă articolul — ocuparea Budapestei de către Armatele Române și alungarea lui Bela Kuhn au lichidat cuiburile bolșevice din Ungaria, care amenințau ordinea Europei. România și-a câștigat prin alungarea bolșevismului din Ungaria merite deosebite.

Prietenosurile rânduri ale gazetei slovace nu pot decât să ne bucure, afirmându-ne că ne aflăm pe drumul cel bun care ne va duce la reîntregirea neamului într-o Europă salvată de orice amenințări.

Frontul din Marmarica

De câteva zile, frontul din Libya poate fi denumit frontul din Marmarica, deoarece trupele germano-italiene au reușit să arunce forțele britanice până în regiunea Ain-el-Ghazala, apropiindu-se de Tobruk.

Trebue să reținem pe marginea luptelor din Africa, faptul că aceste lupte se dau pe un timp foarte defa-

vorabil, care va trebui să aducă chiar o simțitoare încetinire a operațiilor. Cert este însă, că inițiativa ofensivei se află în mod definitiv în mâna forțelor Axei, care nu renunță la avantajile obținute și lovesc tot mai puternic în toate punctele de rezistență ale inamicului.

Frontul din Pacific

Ofensiva japoneză este în plină desfășurare pe frontul Pacificului. Actualmente se dau lupte de clarificare în insulele Filipine, pentruca centrele de rezistență ale generalului Mac Arthur să fie reduse la tăcere. În peninsula Batan pe teritoriul insulei Luzon, se dau actualmente lupte foarte hotărâte între Japonezi și Filipinezi.

În ultimele zile forțele japoneze au încadrat, prin debarcări de trupe și materiale, sistemul de insule dintre capătul de vest al Iavei și estul arhipelagului Moluca. Dacă adăogăm că în același timp s'a deslănțuit și unul din cele mai formidabile atacuri aeriene pe care le-au cunoscut acest lanț de insule, reiese clar că marele comandament japonez pregătește o debarcare în stil mare, pentru un atac decisiv asupra Sumatrei, Iavei, Borneo, Celebes și Molucelor. Orașul Soerabaia din Insula Iava, unde și-a fixat marele cartier generalul Wavel a fost bombardat cu efecte distrugătoare, după cum indică un comunicat oficial japonez.

Purtătorii de cuvânt englezi, au arătat că forțele britanice și indigene

trebuie să reziste până vor primi noi ajutoare, ceea ce înseamnă că luptele vor continua cu aceeași înverșunare ca până acum.

În Birmania, forțele japoneze înaintează spre Rangoon, de unde se confirmă că guvernul birman, s'a retras, instalându-se la Mandalay.

Această desfășurare a lucrurilor, ca și faptul că momentan calea Burmei pe care era alimentată China lui Chang-Kai-Shek e complet închisă, au forțat pe generalul Wavel să renunțe la portul Rangoon, creind o nouă bază la Chittagong, în Bengali, de unde pornesc spre nord căi de comunicație ce ar putea eventual să suplinească vechea cale pierdută.

La Singapore, se dau încă lupte violente, iar bateriile japoneze au reușit să trimită bombe de calibrul mare până deasupra portului comercial aflat în sudul insulei Singapore. Englezii bombardează la rândul lor, foarte violent coastele Johorei. După cum era de prevăzut, bătălia Singaporei va fi cât se poate de grea, pentru ca laurii învingătorului

să fie cu atât mai strălucitori. Ultimele știri ne spun că la Singapore au fost debarcate trupe japoneze și, că insula a încetat de a mai fi bază importantă pentru trupele engleze. Insula este acum asemuirea unei cetăți asediate.

Pe frontul din Răsărit

Pe frontul rusesc, au loc actualmente lupte destul de importante, începând din sectorul nordic și până la Sud. Atât în Carelia, cât și în regiunea Murmansk, aviația germană a reușit să anihileze intervențiile aviației rusești, doborând în decursul unei singure zile 31 aparate bolșevice. Linia ferată dintre Murmansk și Rusia interioară a fost bombardată în mai multe puncte. Sosec știri tot mai insistente despre suferințele pe care le îndură trupele sovietice și populația civilă încercuită la Leningrad. În diferite alte regiuni din partea de nord a frontului, unitățile germane a distrus diferite poziții întărite ale inamicului.

În sectorul de centru, s'a înfăptuit în ultimele zile distrugerea a două divizii sovietice. Atacuri mai importante sunt semnalate în regiunea Rjew, la vest de Moscova, dar încercările inamice au trebuit să cedeze în fața contra-atacurilor germane. După un comunicat recent al comandamentului german, numai într'un singur sector de luptă, bolșevicii au pierdut 18.000 oameni, căzuți în liniile inamice, 80 tancuri, 300 tunuri, 1000 mitraliere și aruncătoare de grenade, peste 400 autovehicule și 350 sănii motorizate.

Sunt semnalate totodată măcelurile săvârșite de sovietici la ocuparea orașului Mozjaisk, după părăsirea orașului de către trupele germane, unde sute de inși au fost închiși în biserici care au fost apoi incendiate, iar doi preoți omorâți în chinuri groaznice.

În ultimele zece zile de luptă, sovieticii au pierdut 239 avioane.

America continuă chemările sub arme

Postul de radio New-York a difuzat o știre din care reiese că președintele Roosevelt a dispus chemarea sub arme a acelor rezerviști care până acum nu fuseseră chemați.

Forțe navale americane în Uruguay

După cum se știe, guvernul din Uruguay a dat un comunicat în care arată că va permite intrarea în apele teritoriale ale republicii tuturor vaselor aparținând „țărilor care apără libertatea”, fără vreo formalitate.

Următor acestei știri, sosește știrea că forțe navale americane de patrulare au luat contact cu flota de război a Uruguayului în apele teritoriale ale acestuia.

Anglia se sprijină pe Ruși

Ziarul „Messagero” remarcă faptul că factori competenți ai Mării Britanii afirmă că nu vor putea câștiga războiul împotriva Axei fără concursul Sovietelor. Aceasta înseamnă — scrie „Messagero” — că d-l Cripps crede că armata britanică sau cea americană nu sunt în stare să învingă forțele germane. Englezii nu mai au încredere în posibilitățile lor de război și nu greșesc. Cu atât mai puțin se încred în forța militară nord-americană. Ei mizează deci pe Rusia și sunt ferm hotărâți să se bată până la ultimul rus.

Redactor responsabil
ION BOZDOG